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Дмитро Іванович Менделєєв народився 27 січня (8 лютого) 
1834 року в Тобольську в родині Івана Павловича 
Менделєєва (1783-1847), у той час обіймав посаду 
директора Тобольської гімназії та училищ Тобольського 
округу. Дмитро був у родині останнім, сімнадцятим 
дитиною. З сімнадцяти дітей вісім померли ще в дитинстві 
(трьом з них батьки навіть не встигли дати імена), а одна з 
дочок, Маша, померла у віці 14 років у середині 1820-х років 
в Саратові від сухот. 





Дід його по батьківській лінії, Павло Максимович Соколов (1751-1808), був 
священиком села Тихомандрици Вишневолоцкого повіту Тверської губернії, 
що знаходився в двох кілометрах від північного краю озера Удомля. Тільки 
один з чотирьох його синів, Тимофій, зберіг прізвище батька. Як було 
прийнято в той час в середовищі духовенства, по закінченні семінарії трьом 
синам П.М. Соколова були дані різні прізвища: Олександру - 
Тихомандрицький (за назвою села), Василю - Покровський (по приходу, в 
якому служив Павло Максимович), а Іван, батько Дмитра Івановича, у 
вигляді прозвання отримав прізвище сусідніх поміщиків Менделеевих (сам 
Дмитро Іванович так тлумачив її походження: «...дана батькові, коли він 
щось виміняв, як сусідній поміщик Менделєєв міняв коней») 



Батьки 
Менделеєва



Закінчивши в 1804 році духовне училище, батько Дмитра Івановича Іван Павлович 
Менделєєв вступив на філологічне відділення Головного педагогічного інституту. 
Закінчивши його в числі кращих студентів в 1807 році, Іван Павлович був 
визначений «вчителем філософії, образотворчих мистецтв і політичної економії» в 
Тобольськ, де в 1809 році одружився на Марії Дмитрівні Корнильовой. У грудні 
1818 року він був призначений директором училищ Тамбовської губернії. З літа 
1823-го по листопад 1827-го року сім'я Менделеєвих жила в Саратові, а в 
подальшому - повернулася до Тобольська, де Іван Павлович отримав місце 
директора Тобольської класичної гімназії. Його незвичайні властивості розуму, 
висока культура і творчий початок визначали педагогічні принципи, якими він 
керувався у викладанні своїх предметів. У рік народження Дмитра, Іван Павлович 
осліп, що змусило його вийти на пенсію. Для видалення катаракти він у супроводі 
дочки Катерини відправився в Москву, де в результаті вдалої операції доктора 
Брассе йому було повернуто зір. Але повернутися до колишньої роботи він уже не 
міг, і сім'я жила на його невелику пенсію.Мати Менделєєва походила з 
старовинного роду сибірських купців і промисловців.Ця розумна і енергійна жінка 
зіграла особливу роль в житті сім'ї. Не маючи ніякої освіти, вона пройшла 
самостійно курс гімназії зі своїми братами. Внаслідок сформованого з-за хвороби 
Івана Павловича обмеженого матеріального становища Менделєєви переїхали в 
село Аремзянсое, де знаходилася невелика скляна фабрика брата Марії 
Дмитрівни, Василя Дмитровича Корнільєва, який жив у Москві. М.Д. Менделєєва 
отримала право на управління фабрикою і після смерті В.П. Менделєєва в 1847 
році велика сім'я жила на кошти, одержувані від неї. 

Скляна фабрика 
Менделеєва





Помітивши особливі здібності молодшого сина, вона зуміла 
знайти в собі сили назавжди покинути рідну Сибір, виїхавши з 
Тобольська, щоб дати Дмитру можливість отримати вищу 
освіту. У рік закінчення сином гімназії Марія Дмитрівна 
ліквідувала всі справи в Сибіру і з Дмитром і молодшою дочкою 
Єлизаветою виїхала в Москву, щоб визначити юнака в 
університет.Дмитро Іванович був одружений двічі. У 1862 році 
одружився з Феозвой Микитівною Лєщєвій, уродженкою 
Тобольськ (падчеркою знаменитого автора «Коника-
Горбоконика» Петра Павловича Єршова). Дружина (Фіза, 
нареченное ім'я) була старша за нього на 6 років. У цьому шлюбі 
народилися троє дітей: дочка Марія (1863) - вона померла в 
дитинстві, син Володя (1865-1898) і дочка Ольга (1868-1950). В 
кінці 1878 р. 43-річний Дмитро Менделєєв пристрасно закохався 
в 23 річну Ганну Іванівну Попову (1860-1942), дочка донського 
козака з Урюпинська. У другому шлюбі у Д.В. Менделєєва 
народилося четверо дітей: Любов, Іван (1883-1936) і близнята 
Марія і Василь Д.І. Менделєєв був тестем російського поета 
Олександра Блока, одруженого на його доньки Любові.Д.І. 
Менделєєв доводився дядьком російським ученим Михайлу 
Яковичу (професор-гігієніст) і Федору Яковичу (професор-фізик) 
Капустіним, які були синами його старшої сестри Катерини 
Іванівни Менделєєва (Капустіної)







В основу своєї роботи за класифікацією хімічних елементів Д.І. Менделєєв поклав два їх основних і постійних 

ознаки: величину атомної маси і властивості. Він виписав на картки всі відомі відомості про відкриті і вивчених в 

той час хімічні елементи та їх з'єднаннях. Зіставляючи ці відомості, вчений склав природні групи схожих за 

властивостями елементів, порівняння яких між собою показало, що навіть елементи несхожих груп мають 

об'єднують їх ознаки. Наприклад, близькі за значеннями атомні маси фтору і натрію, хлору та калію (інертні гази 

ще не були відомі), отже, лужні метали і галогени можна поставити поруч, вибудовуючи хімічні елементи в 

порядку зростання атомних мас. Так Д.І. Менделєєв об'єднав природні групи хімічних елементів у єдину систему. 

При цьому він виявив, що властивості елементів змінюються в межах певних їх сукупностей лінійно (монотонно 

зростають або убувають), а потім повторюються періодично, тобто через певну кількість елементів зустрічаються 

подібні. Вчений виділив періоди, в яких властивості хімічних елементів і утворених ними речовин закономірно 

змінюються. 

На підставі цих спостережень Д.І. Менделєєв сформулював Періодичний закон, який відповідно до 

прийнятої в даний час термінологією звучить так: «Властивості хімічних елементів і утворених ними речовин 

перебувають у періодичній залежності від їх відносних атомних мас». 



На фото 
зображені 

всі рідні 
брати 

Менделеєва



Днем народження великого закону 

вважається 1.03.1869! Періодичний 

закон і Періодична система багаті 

періодичними закономірностями: крім 

згадуваної горизонтальній (за періодами) 

періодичності є також періодичність 

вертикальна (по групах) і діагональна. 

Саме облік всіх видів періодичності 

дозволив Д.І. Менделєєву не тільки 

передбачити, описати властивості 

речовин, утворених ще не відкритими 

хімічними елементами, але і вказати шлях 

їх відкриття, природні джерела (руди й 

з'єднання), з яких могли бути отримані 

відповідні прості речовини. Вигляд оригіналу



Найважливішим результатом в 
області фізики, отриманим завдяки 
ним Дмитром Менделєєвим, було 
виведення рівняння стану ідеального 
газу, що містить універсальну газову 
сталу. Також дуже важливим, але 
трохи передчасним, було 
запропоноване Д. І. Менделєєвим 
введення термодинамічної шкали 
температур.
Вченим також було обрано 
правильний напрямок для опису 
властивостей реальних газів. 
Віріальні розкладання, використані 
ним, відповідають першим 
наближенням у відомих зараз 
рівняннях для реальних газів.
У розділі, що має відношення до 
досліджень газів і рідин, Дмитром 
Івановичем Менделєєвим написано 54 
роботи.



Кабінет Дмитра Івановича



Дмитро́ Іва́нович Менделє́єв (рос. Дмитрий Иванович Менделеев; 27 січня (8 лютого) 1834, Тобольськ — 
20 січня (2 лютого) 1907, Санкт-Петербург) — великий російський хімік, один з авторів періодичної таблиці 
хімічних елементів. У 1882 році Лондонське королівське товариство присудило золоті медалі Деві з 
формулюванням «За відкриття періодичних співвідношень атомних ваг» спільно Менделєєву й німецькому 
хіміку Лотару Юліусу Маєру. На честь ученого проводяться Менделєєвські з'їзди та Менделєєвські читання.
На його честь названо астероїд 2769 Менделеєв.

Останні п'ятнадцять років свого життя Д.І. Менделєєв працював у Головній палаті мір і ваг. Тут їм було 

виконано велику кількість наукових досліджень з метрології, зокрема удосконалення ваг, визначення щільності 

води і повітря, досліди з визначення прискорення сил тяжіння, складені таблиці густин спіртоводних розчинів. 

Роботи з метрології, розпочаті Д.І. Менделєєвим, успішно тривали радянськими вченими. Ім'я великого 

російського вченого Д.І. Менделєєва золотими літерами вписано в історію науки. Російський народ високо 

шанує пам'ять славного сина нашої країни. Його ім'я присвоєно багатьом навчальним закладам, промисловим 

підприємствам і науковим товариствам. 





Висновок 

Дмитро Іванович Менделєєв - великий російський вчений, один з основоположників сучасної хімії. 

Творець природної класифікації хімічних елементів - Періодичної системи елементів, що стала виразом 

Періодичного закону хімічних елементів. Створив фундаментальна праця - підручник «Основи хімії», в 

якому вперше вся неорганічна хімія викладена на основі періодичного закону. До числа найбільших робіт 

Д.І. Менделєєва відносяться дослідження в галузі фізико-хімічної природи розчинів, стану газів, 

теплотворної здатності палива. У своїх працях багато уваги він приділяв розвитку вітчизняної 

промисловості, хімізації сільського господарства. Учений проводив дослідження в галузі хімічної 

технології, фізики, метрології, повітроплавання, сільського господарства, економіки, освіти, а також в 

інших галузях науки і техніки, тісно пов'язаних з потребами розвитку продуктивних сил Росії. 

Д.І. Менделєєв став організатором і першим директором Головної палати мір і ваг, в якій 

пропрацював останні роки життя. 

За видатні заслуги в науці Д.І. Менделєєв був обраний почесним членом багатьох зарубіжних 

академій наук, був почесним доктором ряду університетів і почесним членом численних наукових 

товариств. 



Дякую за Увагу!


